

Отзыв

**доктора экономических наук, профессора
Даванкова Алексея Юрьевича**

на автореферат диссертации Курганова Максима Андреевича
«Влияние сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров на
устойчивое развитие субъектов РФ», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 –
Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования Курганова М.А. не вызывает сомнений. Во-первых, многие проблемы социо-эколого-экономического дисбаланса впервые возникли именно на региональном уровне, что придает значение исследованию процессов управления устойчивым развитием региона в условиях современности с использованием современных подходов и новаторских научных идей и концепций. Во-вторых, помимо условий территорий, имеющих природные ресурсы, отраслевой специфики экономики региона на параметры регионального развития оказывают влияние поведенческие паттерны экономических агентов (субъектов экономических отношений) – населения, бизнеса и государства (обозначены в исследовании как региональные стейкхолдеры). Учет и согласование имеющихся у них потребностей и интересов становится одной из ключевых задач региональной экономической политики для обеспечения общественного благосостояния.

Объектом исследования выступает регион с локализованными в его пространстве социо-эколого-экономическими интересами региональных стейкхолдеров. Автором отмечается, что именно от учета интересов, степени их сбалансированности и активности региональных стейкхолдеров, а также их готовности к компромиссам зависит достижение динамического социо-эколого-экономического баланса как на региональном, так и на национальном уровне экономики. На этой основе обозначен вывод о необходимости комплексного подхода к идентификации интересов, субсидиарных каждому из региональных стейкхолдеров, определению параметров управления и оценке существующих дисбалансов.

В ходе исследования автором сформулирован ряд новаторских и оригинальных положений и выводов, обладающих признаками научной новизны. К их числу следует отнести:

1) Обоснование необходимых и достаточных условий устойчивого развития региона с позиции повышения степени сбалансированности интересов населения, бизнес-сообщества и государства как на уровне

конкретного экономического агента, так и на уровне межсубъектного взаимодействия.

2) Разработку методического инструментария, позволяющего проводить не только оценку уровня реализации интересов и устойчивого развития, но и многокритериальную типологизацию регионов по критерию соотношения достигнутых уровней социо-эколого-экономических индексов, а также по степени сбалансированности интересов стейкхолдеров.

3) Формирование организационно-экономического механизма, учитывающего степень социо-эколого-экономической сбалансированности интересов.

Авторский подход к решению проблемы создания условий, способствующих устойчивому развитию субъектов Российской Федерации, через изучение сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров обладает не только научной новизной, но и прикладной значимостью. Выводы, полученные Кургановым М.А. создают теоретико-методическую базу для разработки и совершенствования стратегий и государственных программ территориального развития в части формирования сбалансированной социо-эколого-экономической системы региона. Это также доказывают акты о внедрении результатов исследования в деятельность органов власти Пермского края.

По ряду аспектов, представленных в автореферате, имеются дискуссионные вопросы: из текста автореферата не является очевидным, почему автор вводит понятие «стейкхолдеры», уходя от традиционно принятого в региональной экономике понятия «экономические агенты»? Также требует пояснений состав индикаторов социо-эколого-экономических интересов для проведения оценки. В частности, почему по разным блокам системы показателей количество индикаторов разное?

Высказанные вопросы не влияют на положительную оценку проведенного исследования. Исходя из автореферата, диссертационная работа обладает внутренним единством, логической структурой, элементами научной новизны и достоверными результатами. А автор исследования на высоком уровне продемонстрировал необходимые исследовательские компетенции.

В целом диссертационное исследование Курганова Максима Андреевича является завершённой научно-квалификационной работой, отвечает требованиям актуальности и научной новизны, по своему содержанию соответствует Паспорту специальности ВАК РФ 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика). Работа в полной мере соответствует критериям, которым должны отвечать

диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. Автор диссертации, Курганов Максим Андреевич, достоин присуждения ученой степени кандидата экономической наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Автор отзыва:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономической теории и регионального
развития ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

Даванков Алексей Юрьевич

Подпись Даванкова Алексея Юрьевича, доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры экономической теории и регионального развития ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» удостоверяю.



специально по запросу

Контактные данные:

454901, Челябинская область,
г. Челябинск, ул. Молодогвардейцев, 70-Б
тел.: + 7 (351) 799-70-80

Дата подготовки отзыва: 14 ноября 2022 г.